

РОСТ НА ПРЕДЕЛЕ ВНУТРЕННИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

А.Ю. Ванцовская

Научный руководитель – д.э.н., профессор *В.И. Демидов*
Белорусский национальный технический университет

Неэффективное производство, плохое финансовое состояние (2/3 субъектов хозяйствования являются экономически несостоятельными) низкий научно-технический и технологический уровни грозят обернуться провалом выполнения прогнозных показателей, намеченных Программой социально-экономического развития на 2004 год.

Для исправления ситуации необходимо ускорить реструктуризацию промышленного комплекса. Наши предприятия – гиганты, оставшись на внешних рынках с глазу на глаз с конкурентами, должны перейти к более серьезным транснациональным отношениям, участвуя в создании мощных международных систем. Потребуется срочная инвестиционная приватизация предприятий ряда отраслей, от которых зависит наполнение республиканского бюджета. Причем не просто приватизация, а акционирование с обязательным участием зарубежных компаний, доминирующих в соответствующих секторах мирового рынка. В сложном положении сегодня находятся тракторостроение, автомобилестроение, легкая и др. отрасли. Сложная ситуация с поставками в дальнее зарубежье сложилась у ПО МТЗ. Сократился экспорт тракторов в такие страны, как Австралия, Германия, Египет, Италия, Латвия, Норвегия, Польша, Франция. За 9 мес. 2002 года не было поставок в Гану, Гвинею – Бисау, Грецию, Марокко, Никарагуа, Эфиопию, ЮАР, хотя в предыдущие годы тракторы в эти страны экспортировались в значительных количествах. Главные причины трудностей реализацией белорусских тракторов – резкое снижение цен на аналоги ведущих зарубежных компаний, льготы местным производителям сельскохозяйственной техники, практикуемые конкурентами лизинговые поставки, предоставление ими отсрочек платежей на длительные сроки. Все это привело к тому, что трудно стало поставлять тракторокомплекты в соседнюю Польшу. Существующая схема расчетов (встречные поставки комплектующих на МТЗ из Польши, которые при ввозе облагаются таможенными платежами и тем самым ведут к удорожанию конечной продукции) не стимулирует рост экспорта тракторокомплектов. Из-за высоких таможенных сборов (35% от стоимости готового изделия) невозможно стало продавать в Польше и готовые тракторы. Тем более что для конкурентов белорусского производителя в Польше созданы самые комфортные условия. [1]

Как никогда актуальна проблема присоединения нашей страны к Всемирной торговой организации (ВТО) и вхождение в российскую рублевую зону. Речь идет, прежде всего, о совершенствовании белорусского законодательства, подготовке всего народного комплекса к работе по международным правилам. Процесс присоединения продлится 3-4 года. Конечно, хорошо было бы вступить в ВТО вместе с Россией. Подготовка РФ к вступлению к ВТО идет полным ходом. Едва будет оформлено ее присоединение, как у нас сразу же прибавится проблем на внешнеэкономическом направлении – в отношениях не только с Россией, но и с другими государствами с открытой экономикой (Прибалтикой, Польшей, Украиной). Работа по всем направлениям должна вестись синхронно и системно с Россией.

Наш путь - укрепление Союзного суверенных государств Беларуси и России на основе углубления корпоративно-рыночной интеграции через создание транснациональных компаний, присоединение к ВТО, активная работа в других международных экономических организациях, развитие телекоммуникаций и т.п.[2]

Литература:

1. Журнал «Вестник ВЭС «Восток + Запад», N6/2002;
2. Журнал «Дело» N 3 (111)/2003;